

外来媳妇竭丹丹

2022年6月7日 星期二  
本版责编 郭春洪

05



# 扎根大同重启创业路

“每一件作品都是我对生活的理解和思想的延伸，因此必须仔细推敲、认真琢磨，尤其一些私人定制的珠宝首饰，甚至可以说是独一无二的……”5日上午，在我市一家珠宝店里，记者找到了本文的“女主角”——一位从事珠宝行业17年、来自深圳的85后鉴定设计师竭丹丹，她通过自己所学的专业知识，不仅找到了拼搏的方向，也因缘结识了大同的爱人，从此开启了属于她的另一片创业天地。

缘于对珠宝行业的兴趣，2005年上大学时，竭丹丹就选择了宝石鉴定与商贸专业。2008年临近毕业实习时，她找到了深圳当时一家规模较大的珠宝公司，从一线员工做起，凭借着踏实肯干、善于学习的作风，逐渐得到了公司负责人的认可，先后被调到市场营销、招商运营、采购等重要岗位工作。

在公司打工8年后，竭丹丹在珠宝行业积累了丰富的工作经验和资源，她决定自己走出去创业，并在深圳开办了“缘钻”裸钻批发销售公司和珠宝首饰加工厂，以前店后厂的模式，干得风生水起。

打工期间，竭丹丹到天津出差时认识了现在的爱人，一位来自大同的青年，俩人便一起留在深圳打拼。由于爱人的父亲去世，竭丹丹为了方便照顾婆婆，和爱人经过多次商议，于2016年随爱人回到大同，重新开启了创业路，在我市经营起一家珠宝店。

从起初的不适应，到慢慢喜欢上大



同的天气、美食，再到发现了大同独特的历史文化底蕴，激发起她对于文创设计的灵感。得知本地有“圆锁”的习俗，她就想到除常见的金锁、银锁外，设计出一种更具有收藏价值和仪式感的“圆锁”产品，比如能往“锁”里面放置孩子的乳牙、头发等，在助力文化传承的同时，让其更加具有纪念意义；结合本地文旅特色，设计一些有关景区、景点的微型饰品，也十分有创意……“通过学习和了解更多的大同历史文化，激发了我更多的创作热情，同时也为宣传我的第二故乡作些贡献。”竭丹丹说。

本报记者 张志忠

一晃眼，竭丹丹扎根大同已经7年，由于她本身有货源、有加工厂、有设计能力，因此产品性价比也很高，再加上她新颖独特的设计，每次为顾客制作产品都要从选材、设计等方面与顾客充分沟通并提供专业建议，在行业里有了很好的口碑，也拥有一批忠实的顾客群体。如今，竭丹丹已是两个孩子的母亲，在经营好家庭和事业之余，她还在不断学习，丰富自己专业知识的同时，进一步“横向发展”——学习奢侈品鉴定评估，包括名包、名表、名酒等，都可以为顾客免费鉴定。

本报记者 张志忠

## 端午假期游者众 不文明行为煞风景

**本报讯**（记者 陈杰）端午假期，众多市民走出户外享受夏日好风光。游览过程中，绝大多数游人都能做到文明出游，用行动爱护自然美景，呵护城市文明环境，但记者采访中看到，仍有部分市民或游人行为不文明，有损城市文明形象。

在大同公园、城墙带状公园、文瀛湖生态公园、御河生态园等处，各类观赏型树木结出的果实，或在枝头初露真容，或迎风摇摆身姿，带给游人美好的视觉享受。但部分市民的不文明行为，却成为这幅“画卷”中的不和谐景致。在御河生态园，有市民悄悄攀折树枝上的果实，并向身旁人表示要带回家给宠物喂食；在文瀛湖生态公园，有游人为取景，随意走入绿意盎然的草坪踩踏，全然不顾身旁“小草也有生命”“禁止踩踏草坪”的友情提示；在护城河，烟头、烟盒飘浮在水面上，游人随地吐痰的行为更是屡见不鲜。

此外，在露营、乡村游中也有许多不文明现象。为图自己方便，有游客进入未对公众开放的区域，还在未知的水域进行垂钓、戏水等活动。据云州区文旅工作人员介绍，游客对很多自然环境不了解，尤其是在不明区域内的游乐会给人身安全带来极大隐患。此外，露营期间，游客随意抛扔垃圾、破坏植被、攀折树木，也对自然生态带来较大破坏。在乡村游中，各县区的乡村公路风景宜人、绿树成荫，为



新荣区万泉河景区内车辆随意停放。  
本报记者 韩堃 张鑫 摄



了拍摄照片发朋友圈，有游人干脆坐在马路中央，全然不顾来往的车辆。

采访中，针对诸多不文明行为，不少市民摇头叹息，并表示，我市正在

打造文化大同、文明大同、微笑大同名片，一个城市的美好需要众人去呵护，每个人有责任以更加文明的行为为大美大同添彩增色。

扎紧钱袋子 幸福享晚年

## 我市两级法院开展防范养老诈骗宣传

**本报讯**（记者 杨昱郁）为切实增强老年群体识骗防骗能力，有效预防养老诈骗违法犯罪发生，坚决维护老年人的合法权益，连日来，我市两级法院干警走上街头、走进社区，把“打击整治养老诈骗”专项普法宣传活动送到群众身边，手把手教老年人守住养老钱。

干警们深入公园、社区、敬老院等地，张贴宣传海报、发放宣传资料，向群众面对面宣传防范养老诈骗的相关知识。平城区法院干警来到振华街道办事处新世纪社区，根据老年人的生活特点，结合实际案例，详细讲解了“以房养老”“保健品治病”“黄昏恋”、汇款诈骗、迷信诈骗等多种诈骗套路；云冈区法院干警走上街头，向群众耐心讲解养老诈骗犯罪的类型和诈骗惯用伎俩，引导老年人树立防范意识，时刻保持清醒头脑；天镇县法院干警来到万家乐社区、新城敬老院等地，结合真实案例，详细介绍诈骗老年人的骗局模式，并告知打击整治养老诈骗的举报方式。

市中级人民法院有关负责人说，两级法院将持续集中力量开展打击整治养老诈骗专项行动宣传活动，坚持线上线下齐发力，揭露养老诈骗套路手法，守好百姓养老钱，为老年人安享幸福晚年构建良好的法治环境。

## 司机手机遗失 民警帮其找回

**本报讯**（记者 辛雅君）“太感谢你们了，帮我及时找回了手机和身份证件。”3日晚，大货车司机王先生将一面锦旗送到了山西高速交警二支队民警执勤岗上，表达其对民警的谢意。

6月1日22时许，高速二支队四大队民警巡逻返回至灵丘收费站时，一位中年男子急冲冲地拦住了警车。经询问得知，男子姓王，河北沧州人，是一名大货车司机，从内蒙古装煤准备运到山东，行驶到王庄堡服务区时，由于里面车位已满，就将车临时停在匝道上，简单对车辆进行检查后又继续向前行驶，开出近20公里后，发现手机和放在手机壳内的身份证件不见了，车上怎么也找不到，他怀疑是在王庄堡服务区检查车辆时掉落了。心急之下，看到有警车便上前求助。

了解情况后，民警拉着王先生迅速赶往王庄堡服务区。到达其曾停车位置后一起寻找，民警试着拨通丢失的手机号码，结果发现一旁草丛有亮度，过去一看正是王先生丢失的手机。手机失而复得，王先生非常开心，对民警连声致谢，还掏出几百块钱要塞给民警，被民警婉言谢绝。

## 无证驾驶三轮车违法载人被拘留

**本报讯**（记者 刘剑）为杜绝农用车违法载人发生重大交通事故，近日，左云县公安局交警大队开展三轮车违法载人专项整治行动，一男子因无证驾驶三轮车违法载人被拘留。

日前，该大队民警在109国道巡逻时，一辆车厢载有1名乘客且未悬挂号牌的三轮摩托车行驶在道路上，巡逻民警发现后立即将该车拦停。经查询，该驾驶人未取得机动车驾驶证，属于无证驾驶机动车。随后，民警对该车驾驶人和乘车人进行了批评教育，告知其三轮车载人的严重危害，并依法暂扣了三轮摩托车，对驾驶人合并作出罚款550元、行政拘留5天的处罚。